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Solicitud de interrupcién

iCoémo se solicita una interrupcion?

El proceso de interrupcién comienza por una solicitud de
interrupcidn que se cursa al procesador a través de una senal
asincroénica de entrada. El 8086 tiene dos entradas de interrupcion:
INTR y la NMI
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Solicitud de interrupcién

i Todas las solicitudes son atendidas?

En el 8086 existe un bit interno del micro (IF: interrupt enable flag
bit) que se ubica en el Flag Register. Ese bit actiia como mdscara
de la interrupciones enmascarables. Si la mascara se encuentra
activada (IF=0) la solicitud es ignorada. Si por el contrario IF=1, el
pedido es aceptado y se dara inicio a el ciclo de reconocimiento. La
existencia o no de este bit, separa las interrupciones en dos grupos:
enmascarables y no enmascarables. El 8086 posee dos entradas
para tal fin: INTR (enmascarable) y la NMI (no enmascarable)
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L Las interrupciones enmascarables

Solicitud de interrupcién

Interrupcion enmascarable

La solicitud se realiza a través de la entrada INTR (Interrupt
Request). INTR solicita una interrupcién de tipo variable que se
determina en el ciclo de reconocimiento. INTR es una entrada
activa por nivel alto, que se muestrea durante el tltimo ciclo de
reloj de cada instruccién. En ese momento se determina si el micro
debe continuar ejecutando la préxima instruccién o debe ingresar
en el ciclo de reconocimiento de interrupcién. Para que el pedido
sea reconocido, INTR debe permanecer en alto (al menos) durante
el dltimo ciclo de reloj de la ejecucién de la instruccién en curso.
Luego INTR puede bajar en cualquier momento después del flanco
descendente del primer pulso de INTA, dentro de la secuencia de
reconocimiento.
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LLas interrupciones no enmascarables

Solicitud de interrupcién

Interrupcién no enmascarable

La solicitud se realiza a través de la entrada NM/ (Non Maskable
Interrupt) que solicita una interrupcién de tipo fijo igual a 2, por lo
tanto no es necesario que se realice un ciclo de INTA. NMI es una
entrada asincrénica activa por flanco ascendente. El flanco
ascendente en la entrada de NMI, se lachea en el interior del micro
hasta que la instruccién en curso finaliza. No es enmascarable por
lo que su atencidn es inevitable. Esto hace que, independiente de |a
estructura que se monte para las interrupciones enmascarables,
puede pensarse que, NMI es siempre la interrupcién mas prioritaria
ya que puede interrumpir la ejecucién de cualquier servicio
generado por IRQ.
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LLas interrupciones no enmascarables

Solicitud de interrupcién

iINTR es activa por flanco o por nivel?

Cuando comienza la ejecucidn de la rutina de atencién de la
interrupcion, IF debe pasar a 0 al menos hasta que la linea INTR
pase a bajo. Si esto no fuera asi, solo llegaria a ejecutarse la
primera instruccién de esta rutina y el procesador comenzaria
nuevamente con otro ciclo de reconocimiento. Conceptualmente:
las interrupciones activas por nivel deben ser enmascarables.
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LLas interrupciones no enmascarables

Solicitud de interrupcién

iNMI es activa por flanco o por nivel?

Como NMI es no enmascarable, no podria ser activa por nivel, ya
que seria imposible impedir que se repita el comienzo de la
atencién cuando se ejecuta la primera instruccién de la rutina de
servicio. Conceptualmente: las interrupciones no enmascarables
deben ser activas por flanco.
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LLas interrupciones no enmascarables

Ciclo de Reconocimiento

iComo sabe el procesador que tipo de interrupcion se
produce?

Mediante una secuencia de reconocimiento que se genera solo
como respuesta a una interrupcién proveniente de INTR.

Esta formado por dos ciclos de INTA, cada uno de ellos muy
similar a un ciclo de lectura. En el segundo ciclo de INTA, se lee un
byte del bus de datos que identifica el “tipo” de la interrupcién.
Por tanto, INTA (Interrupt Aknowledge) es la salida de
reconocimiento de interrupcién y se usa como pulso de lectura del
“tipo” en el ciclo de INTA. Es activa en bajo y pasa a este valor
durante T2, T3 (y Tw) de los ciclos de reconocimiento de
interrupcion. Su objetivo es avisar al dispositivo solicitante que su
pedido de interrupcién ha sido aceptado y que debe notificar al
micro cudl es el “tipo” de interrupcién que pide.
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LLas interrupciones no enmascarables

Ciclo de Reconocimi

iCoémo sabe el procesador donde comienza la rutina de
servicio?

En el primer KByte de memoria estén los 256 vectores de
interrupcion que indican el comienzo de 256 posibles rutinas. Cada
vector ocupa cuatro bytes: dos para el segmento y dos para el
desplazamiento
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LLas interrupciones no enmascarables
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LEl papel de la pila

i Qué hace el procesador previo al comienzo de la ejecucién de la
rutina de servicio de interrupcién?
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i Qué hace el procesador previo al comienzo de la ejecucién de la
rutina de servicio de interrupcién?

m PUSH del registro de banderas, el CS y el IP en la pila

m Reset del bit de mascara para que, al menos por default, la
rutina de ejecucién de interrupcién no sea interrumpida por
interrupciones enmascarables

m Carga de los nuevos CS e IP (provenientes de la IVT)

m Ejecuta la primera instruccién de la rutina de atencién



Las interrupciones en el 8086
L Las interrupciones en el 8086
L_El papel de Ia pila

i Cuando finaliza la ejecucién de la rutina de servicio de
interrupcion?

Con la instruccién IRET que hace lo siguiente:
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Con la instruccién IRET que hace lo siguiente:
m POP de los dos bytes del IP de la pila,
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i Cuando finaliza la ejecucién de la rutina de servicio de
interrupcion?

Con la instruccién IRET que hace lo siguiente:
m POP de los dos bytes del IP de la pila,
m POP de los dos bytes del CS de la pila
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i Cuando finaliza la ejecucién de la rutina de servicio de

interrupcion?

Con la instruccién IRET que hace lo siguiente:
m POP de los dos bytes del IP de la pila,
m POP de los dos bytes del CS de la pila
m y POP de los dos bytes del registro de banderas.
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i Cuando finaliza la ejecucién de la rutina de servicio de
interrupcion?

Con la instruccién IRET que hace lo siguiente:

m POP de los dos bytes del IP de la pila,

m POP de los dos bytes del CS de la pila

m y POP de los dos bytes del registro de banderas.

m Al recuperar el IP el CS de la pila, luego de ejecutar IRET, el
procesador contintia ejecutando la instruccidén que se
encuentra luego de la dltima instruccién ejecutada antes de
entrar en la rutina de atencién de interrupcion. Al recuperar el
registro de banderas, se repone el estado anterior de IF
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El circuito mas simple !!
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LPreguntas

Algunas preguntas:

m ;Es realmente eficiente la atencién a dispositivos de E/S por
interrupciones?

m ;Es posible y/o conveniente anidar interrupciones?

m jEs posible calcular el tiempo entre la solicitud y la ejecucién
del servicio?

m ;Es la dnica arquitectura posible?

m ;Qué es una interrupcién por software?
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